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Нов план за действие на ЕС срещу антимикробната резистентност 

На  29 юни 2017 г. Европейската Комисия прие нов план за действие за борба 

с антимикробната резистентност (AMR) - нарастващата заплаха, която причинява 

25 000 смъртни случаи и загуба от 1,5 милиарда евро в ЕС всяка година. 

 

Планът за действие се основава на подхода „Едно здраве“(One Health 

approach), в чийто фокус е резистентността както при хората, така и при животните. 

Комисията прие доклад за изпълнението на предходния план за действие срещу AMR 

(2011-2016 г.), както и насоки на ЕС за разумна употреба на антимикробни средства при 

опазване на човешкото здраве. 

 

1. Предизвикателството AMR 

 

Бързото развитие и широкото разпространение на антимикробната 

резистентност се дължат на определен брой фактори, като например прекомерната 

употреба и нерационалното прилагане на антибиотици при хората, прекомерната им 

употреба за ветеринарни цели в животновъдството и лошите хигиенни условия в 

здравните заведения или в обектите от хранителната верига. 

Липсата на осведоменост продължава да е сред водещите причини за това: 57 % 

от европейците не знаят, че антибиотиците са неефективни срещу вирусите, а 44 % не 

знаят, че те са неефективни срещу настинка и грип (източник: Евробарометър, юни 

2016 г.). 

Съгласно отчетени данни, само в рамките на ЕС, на антимикробната 

резистентност се дължат около 25 000 смъртни случаи годишно, като произтичащите 

от нея допълнителни здравни разходи възлизат на 1,5 милиарда евро всяка година. През 

последните години се наблюдава значително увеличение на броя на инфекциите, 

устойчиви на многобройни лекарствени терапии, и на препарати, представляващи 

последно средство за лечение. 

По приблизителни данни, всяка година в света умират около 700 000 души 

вследствие на инфекции, устойчиви на антибиотично лечение, а Световната банка излезе 

с предупреждението, че до 2050 г. устойчивите на медикаментозно лечение инфекции 

могат да причинят икономически щети в световен мащаб, съпоставими с причинените 

от финансовата криза от 2008 г.  

Бездействието по този въпрос се очаква да доведе до смъртта на милиони хора в 

световен мащаб всяка година, като до 2050 г. антимикробната резистентност би могла 

да изпревари раковите заболявания като водеща причина за смъртността при хората. 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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2. Новите моменти в приетия през 2017 г. план за действие 

В новия план е начертана цялостна рамка за широкомащабни действия за 

намаляване на появата и разпространението на AMR и за разширяване на влаганите 

усилия за разработване и по-голяма достъпност на нови ефикасни антимикробни 

средства в рамките на ЕС и извън него. Основното ударение в него е поставено на 

дейностите, очевидно носещи добавена стойност за ЕС, и - доколкото е възможно - на 

постигането на измерими и конкретни резултати. Новият план ще гарантира 

продължаването на онези инициативи на ЕС, които все още са необходими, като 

едновременно с това ще увеличи оказваната подкрепа на държавите от ЕС, за  да могат 

те да дадат иновативен, ефективен и траен отговор на проблема с антимикробната 

резистентност. Така например, той има за цел засилване на сътрудничеството и усилията 

в областта на надзора, за да се запълнят празнотите в наличните данни и да се създаде 

по-ефективно взаимодействие и съгласуваност между различните политики в 

съответствие с подхода „Едно здраве“. 

„Едно здраве“ е термин, използван за описание на принципа, признаващ, че 

здравето на хората и животните е взаимосвързано, че болестите се предават от хора на 

животни и обратно, и поради това трябва да бъдат преодолявани заедно. Той също 

включва и околната среда, другата връзка между хората и животните и потенциален 

източник на нови резистентни микроорганизми.  

Този термин е световно признат, тъй като е широко използван в ЕС и в 

политическата декларация на ООН за AMR от 2016 г. 

 

Планът за действие е изграден върху три важни основи: 

 

1) Превръщането на Европа в регион с най-добри практики 

Между държавите от ЕС съществуват значителни различия, относно 

използването на антимикробни средства, честотата на случаите на резистентност и това, 

до каква степен се прилагат ефективни национални политики за борба с антимикробната 

резистентност. С новия план Комисията си поставя за цел да намали тези различия и да 

помогне на всички държави членки на ЕС, да достигнат равнището на най-добре 

представящата се държава. За тази цел, и в рамките на компетенциите на ЕС, действията 

ще се съсредоточат в областите с най-висока добавена стойност за определени държави 

членки, например насърчаване на разумната употреба на антимикробни средства, 

подобряване на координацията и прилагането на съществуващите правила на ЕС, 

подобряване на профилактиката на инфекциите и разширяване на надзора над 

антимикробната резистентност и прилагането на антимикробни средства. 

2) Насърчаване на научните изследвания, развитието и иновациите 

Дейностите, предвидени в този раздел имат за цел да стимулират научните 

изследвания и допълнително да поощряват иновациите, да дават ценен принос за 

разработването на научнообосновани политики и правни мерки за борба с 

антимикробната резистентност и да запълват белите петна в познанието, например за 
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ролята на антимикробната резистентност в околната среда. Като предоставя възможност 

за използването на различни инструменти за финансиране и партньорства в рамките на 

сегашните и бъдещите рамкови програми за научни изследвания и иновации, Комисията 

ще гарантира, че съществуващите инициативи, като например ND4BB1 и Инициативата 

за съвместно планиране в областта на антимикробната резистентност, ще разгърнат 

пълния си потенциал. Европейската комисия също ще подкрепя действия в областта на 

откриването, контрола на инфекциите и надзора, новите методи за терапия и 

алтернативни решения, ваксините, диагностиката, новите икономически модели и 

стимули и не на последно място, в областта на околната среда и превенцията на 

предаването на AMR. 

3) Създаване на глобална програма  

На първо място, възприетият от ЕС подход „Едно здраве“ вече е намерил 

признание като най-добра практика на международно равнище и голям брой 

вътрешни политики на ЕС  свързани с антимикробната резистентност, като например 

забраната за използване на антимикробни средства като стимулатори на растежа във 

фуражите за продуктивни животни, вече допринасят за постигането на международните 

цели. 

На второ място, като един от най-големите пазари за селскостопански продукти, 

ЕС може да играе важна роля за насърчаване прилагането на собствените си стандарти, 

свързани с антимикробната резистентност, на мерките, които предприема в областта на 

производството на храни, както и на стандартите в областта на хуманното отношение 

към животните, по-специално чрез своите двустранни споразумения за свободна 

търговия (ССТ). Включването на разпоредби, свързани с антимикробната 

резистентност, вече е обичайна практика за Комисията във всички нови ССТ. 

На трето място, успешно проведените  широкомащабни научноизследователски 

инициативи, като например: Партньорството между Европейския съюз и 

развиващите се страни за клинични изпитвания (EDCTP) и Инициативата за 

съвместно планиране в областта на антимикробната резистентност (Joint 

Programme Initiative), които дават своите резултати отвъд границите на Съюза, 

отрежда на ЕС привилегирована роля в допълнителното насърчаване на 

хармонизирането - на основата на все по-тясно сътрудничество - на 

научноизследователските усилия и инициативите за борба с антимикробната 

резистентност. 

И на последно място, в по-слабо развитите страни, в които заплахата, която 

представлява антимикробната резистентност за общественото здраве и икономиката, е 

дори по-голяма, ЕС може да продължи да подкрепя кампаниите за повишаване на 

осведомеността, изграждането на необходимия капацитет и политиките за борба с 

антимикробната резистентност винаги, когато това е възможно. 

 

                                                           
1 ND4BB - New Drugs for Bad Bugs, the Innovative Medicines Initiative (IMI) 
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3. Ролята на EFSA 

По думите на Jaana Husu-Kallio, председател на управителния съвет на EFSA, и 

член на Междуведомствената координационна група на ООН за антимикробната 

резистентност: "Научните доказателства показват, че здравето на хората и здравето на 

животните са взаимосвързани. Експертите на EFSA ще продължават да подкрепят 

глобалната борба срещу антимикробната резистентност, като изследват ролята на 

храните и продуктивните животни, при предаване на антимикробната резистентност“.  

Работата на EFSA допринесе за това Европа да се превърне в регионът с най-

добри практики в областта на AMR, като предостави: 

 Научни съвети за разумно използване на антимикробни средства:  

Експертите на EFSA преразгледаха мерките предприети в ЕС за намаляване, замяна и 

преосмисляне на употребата на антимикробни средства при животните 

За подробна информация - линк - http://www.efsa.europa.eu/en/press/news/170124-0 

 

 Анализ и данни, основани на доказателства: 

Експертите оцениха връзката между употребата на антимикробни средства при животни 

и хора и развитието на резистентност. 

За подробна информация - линк - http://www.efsa.europa.eu/en/press/news/150130 

 

Представен е и първи общ доклад на ECDC/ EFSA/ EMA относно интегрирания анализ 

на приема на антимикробни средства и появата на антимикробна резистентност в 

бактериите от хора и продуктивни животни 

За подробна информация - линк - http://www.efsa.europa.eu/en/efsajournal/pub/4006 

 

 „Едно здраве“ - наблюдение и докладване: 

Представени са кратки данни за нивата на резистентност в бактериите, открити в хората, 

храните и животните, по държави. 

За подробна информация -линк -http://www.efsa.europa.eu/en/press/news/17022 

4. Проведени консултации при подготовката на новия план за действие 

Като първа стъпка в тази посока, от 24 октомври 2016 г. до 28 март 2017 г. 

заинтересованите страни са имали възможността да вземат отношение по пътната 

карта на Комисията, с оглед изработването на план за действие за борба с 

антимикробната резистентност, основан на подхода „Едно здраве“. 

След това, в периода от 27 януари до 28 април 2017 г., Комисията проведе 

обширна обществена консултация за възможните дейности, които да бъдат включени 

в плана за действие. Целеви респонденти в рамките консултацията са граждани и 

заинтересовани страни с определен интерес към политиката в областта на здравето на 

животните и здравето на човека, общественото здравеопазване, здравното обслужване 

и/или околната среда в Европа. 421 граждани от 22 държави от ЕС, както и такива от 

трети държави, са участвали в консултацията, в допълнение към 163 заинтересовани 
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страни, представляващи администрации от публичния или частния сектор, 

неправителствени организации (НПО), фармацевтичната промишленост и сектора на 

здравното обслужване. 

5. Оценка на постигнатия напредък 

Едно от планираните действия е да се определи ограничен набор от ключови 

показатели за постигнатите резултати, въз основа на вече събрани данни, така че 

системите на ЕС да могат да оценят постигнатия напредък на равнището на съюза, и 

това на отделните държави членки. Тези показатели ще бъдат разработени със 

съдействието на агенциите на ЕС в областта на научните изследвания. Те ще позволят 

на държавите членки да оценят постигнатия напредък по прилагането на националните 

им планове за действие, основани на подхода „Едно здраве“, и ще им помогнат да 

набележат измерими цели за намаляване на AMR при хората и продуктивните животни, 

и за по-разумно използване на антимикробните средства и в двата сектора.  

Този напредък редовно ще бъде подлаган на обсъждане в рамките на мрежата 

„Едно здраве“ в областта на антимикробната резистентност, което ще служи като 

ориентир за отделните държави членки и ще позволи да се направи преценка за 

необходимостта от нови действия на равнището на ЕС. 

Подробна информация за новия план за действие на ЕС срещу AMR и всички 

съпътстващи документи е налична на следните линкове: 

 Action Plan: https://ec.europa.eu/health/amr/sites/amr/files/amr_action_plan_2017_en.pdf   

 Action Plan in all EU languages: http://eur-lex.europa.eu/legal-

content/FR/TXT/?qid=1498655669921&uri=COM:2017:339:FIN 

 Summary Action Plan Factsheet: 

https://ec.europa.eu/health/amr/sites/amr/files/amr_summary_action_plan_2017_en.pdf 

 Press Release http://europa.eu/rapid/press-release_IP-17-1762_en.htm  

 Questions & Answers http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-17-1723_en.htm  

 Results of the open public consultation: 

https://ec.europa.eu/health/amr/consultations/consultation_20170123_amr-new-action-plan_en 

 Guidelines on prudent use in human health: 

https://ec.europa.eu/health/amr/sites/amr/files/amr_guidelines_prudent_use_en.pdf 

 Video in 23 languages: http://ec.europa.eu/avservices/video/player.cfm?ref=I139884&sitelang=en  

 

Литературни   източници: * 

1. EFSA – Panel on Biological hazards, New action plan against antimicrobial resistance 

http://www.efsa.europa.eu/en/press/news/170629 

2. European Commission, Food Safety, Food, Antimicrobial Resistance: Commission adopts new Action Plan, 

(29/06/2017) 

https://ec.europa.eu/food/safety_en 

 

Изготвил:  

Д-р Дора Петлова, Гл.експерт в ЦОРХВ, 03.07.2017 г. 
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